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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/01/2023) vom 24.01.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Herr Felix Franke  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Wolfgang Mertineit Vertretung für Herrn Jürgen Cordts 
Herr Wulf Müller  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  
 
Bürgermeister 
Peter A. Kokocinski 

von der Verwaltung 
Herr Torsten Jeß Bauhofleitung 
Herr Jörg Matthies Werkleitung OEB 
Herr Lars Börje Vormstein Klimaschutzmanager 
Herr Lars Widder Werkleitung TS 

Gäste 
Herr Thomas Dethlefsen Umweltbeirat 
Herr Peter Ehlers  
Frau Gisela Henning Umweltbeirat 
Herr Stefan Hirt  
Herr Dr. Rüdiger Penthin Umweltbeirat 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:51 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 08.12.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Satzung für den Umweltbeirat der Gemeinde Schönberg SCHÖN/BV/821/2022 
   
 7.   Fahrradleasing in der Gemeinde Schönberg; Erfahrungsbe-

richt und weitere Beschlussfassung 
SCHÖN/BV/862/2023 

   
 8.   Wirtschaftsplan 2023 des Ortsentwässerungsbetriebes 

Schönberg/Holstein 
SCHÖN/BV/852/2023 

   
 9.   Wirtschaftsplan des Tourist-Service Ostseebad Schönberg 

für das Jahr 2023 
SCHÖN/BV/855/2023 

   
 10.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde 

Schönberg für das Jahr 2023 
SCHÖN/BV/860/2023 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Mainz, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit mit 8 anwesenden Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge werden nicht vorgetragen. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt 12 nicht-
öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

08.12.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht erhoben. Der Vorsitzende 
gibt bekannt, dass der Haupt- und Finanzausschuss in seiner letzten Sitzung der Gemeinde-
vertretung die Stellenpläne zur Annahme empfohlen hat.  
 
 
TO-Punkt  6: Satzung für den Umweltbeirat der Gemeinde Schönberg 

Vorlage: SCHÖN/BV/821/2022 
 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. Herr Bürgermeister Kokocinski erläu-
tert die Vorlage. Man sei gut in der Zeit, um zu Beginn der neuen Wahlperiode einen neuen 
Umweltbeirat per Satzung zu etablieren. 
 
Herr Gemeindevertreter Hirt stellt für die CDU-Fraktion den Antrag, den Umweltbeirat zum 
Ende der Legislaturperiode aufzulösen und die Belange des Klima- und Umweltschutzes auf 
einen eigenen Ausschuss der Gemeindevertretung bzw. auf einen erweiterten Bau- und Ver-
kehrsausschuss zu übertragen. Er begründet dies. Der Antrag wird dieser Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 
 
Die Umweltbeiratsvorsitzende Frau Henning steht diesem Vorschlag positiv gegenüber, al-
lerdings unter der Voraussetzung, dass für die Belange Umwelt- und Klimaschutz ein eigener 
Ausschuss eingerichtet wird. 
 
Es folgt eine Diskussion. Man spricht sich einvernehmlich dafür aus, die Angelegenheit zu-
nächst in den Fraktionen zu beraten. Herr Bürgermeister Kokocinski gibt hierzu einige Erläu-
terungen mit auf den Weg. Er geht kurz auf die Unterschiede von Ausschuss und Beirat in 
der Arbeitsweise und in der Zusammensetzung ein. Ein Ausschuss sei den Vorgaben der 
Gemeindeordnung unterworfen. Hier müsse man dann auch eine Aufgabenzuordnung in der 
Hauptsatzung vornehmen in Abgrenzung zu den übrigen Ausschüssen. Ein Beirat könne 
niederschwelliger und mehr fachlich und weniger politisch agieren.  
 
Herr Mainz schlägt vor, die Angelegenheit zunächst einmal sacken zu lassen, die Vor- und 
Nachteile in den Fraktionen zu beraten und dann in der Gemeindevertretung im Februar zu-
nächst über den CDU-Antrag und dann über den Satzungsentwurf zu beraten. Sollte der 
CDU-Antrag durchgehen, habe sich der Satzungsentwurf erledigt. 
 
Dieser Vorschlag stößt auf Zustimmung. 
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Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden  
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt, die Angelegenheit zunächst in 

die Fraktionen zur Beratung zu verweisen. In der Gemeindevertretung im Feb-
ruar soll der Antrag der CDU-Fraktion und der Satzungsentwurf für eine Bei-
ratslösung erneut beraten werden. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Fahrradleasing in der Gemeinde Schönberg; Erfahrungsbericht 

und weitere Beschlussfassung 
Vorlage: SCHÖN/BV/862/2023 

 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert die Vorlage.  
 
Der Haupt und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, das 

Fahrradleasing auch für die kommenden Jahre fortzuführen und auch wei-
terhin einen monatlichen Arbeitgeberzuschuss in Höhe von 30 Euro zur 
Leasingrate zu gewähren. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Wirtschaftsplan 2023 des Ortsentwässerungsbetriebes Schön-

berg/Holstein 
Vorlage: SCHÖN/BV/852/2023 

 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert die Vorlage.  
 
Der Haupt und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den 

Wirtschaftsplan 2023 des Ortsentwässerungsbetriebes Schönberg/Holstein 
sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf zu beschließen.  

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Wirtschaftsplan des Tourist-Service Ostseebad Schönberg für das 

Jahr 2023 
Vorlage: SCHÖN/BV/855/2023 

 
Der Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
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Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert die Eckpunkte des Wirtschaftsplanes.  
 
Herr Widder macht ergänzende Angaben und verweist auf einen kleinen redaktionellen 
Nachbesserungsbedarf in der Vorlage. Diese werde bis zur Sitzung der Gemeindevertretung 
korrigiert. Er beantwortet Fragen und geht auch auf die Fragestellungen ein, die im Wirt-
schafts- und Tourismusausschuss noch unbeantwortet geblieben sind.   
 
Diskutiert wird der Ansatz für die Zentrale Zimmervermittlung ZZV /Provisionserlöse. Herr 
Franke ist der Auffassung, dass diese sich an dem Rechnungsergebnis von 2022 orientieren 
sollten. Hier seien sie zu niedrig angesetzt. 
 
Herr Widder erläutert, dass die Ansätze vorsichtige Plandaten enthalten, da man das Reise-
verhalten der Gäste nach Corona noch nicht wieder belastbar einschätzen kann. 
 
Herr Franke kann die Argumentation nicht so ganz nachvollziehen und verweist an dieser 
Stelle noch einmal auf die tatsächlich erwirtschafteten Zahlen.  
 
Herr Stelck gibt zu bedenken, dass es sich ja hier zunächst einmal nur um Plandaten handelt 
und Herr Mainz plädiert dafür, dass man die Expertise der Fachleute zugrunde legen sollte. 
Gegen eine vorsichtige Planung sei nichts einzuwenden. 
 
Nach einer kurzen Sitzungspause beantragt die CDU-Fraktion, den Ansatz für die Provisi-
onserlöse auf 220.000,- € anzuheben. Dieser Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen bei 5 Nein-
Stimmen ohne Enthaltung abgelehnt. 
 
Der Haupt und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den 

Wirtschaftsplan 2023 des Tourist-Service Ostseebad Schönberg mit den An-
lagen gemäß Entwurf festzustellen. 

 
Die erforderliche Neukalkulation der Kurabgabe ist zu veranlassen und der 
Gemeindevertretung zum Beschluss vorzulegen. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Schönberg für 

das Jahr 2023 
Vorlage: SCHÖN/BV/860/2023 

 
Herr Mainz führt in den Tagesordnungspunkt ein. 
 
Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert die Eckpunkte des Haushaltes. 
 
Amtsmitarbeiterin Brandt stellt ausführlich das Zahlenwerk vor. Fragen werden beantwortet 
bzw. mitgenommen und die Antworten rechtzeitig zur Sitzung der Gemeindevertretung gelie-
fert. 
 
Herr Hirt verweist auf die anstehende Umstellung von der Kameralistik auf die Doppik. Er 
beantragt, Mittel für entsprechende Schulungen in den Haushalt einzustellen. Der Antrag 
wird dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
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Herr Bürgermeister Kokocinski erklärt, dass der Amtshaushalt entsprechende Mittel vorsehe, 
und zwar sowohl für die Mitarbeiter*innen als auch für die Selbstverwaltung der amtsangehö-
rigen Gemeinden. Die Schulungen werden in der zweiten Jahreshälfte durchgeführt. Eine 
eigene Etatisierung sei daher nicht notwendig.  
 
Herr Bürgermeister Kokocinski geht anschließend noch einmal auf den Stellenplan der Ge-
meinde ein und schlägt eine Ergänzung vor, für die es nach Rücksprache mit dem Kinder- 
und Jugendhaus einen Bedarf gebe. Es gehe um eine Stelle für eine pädagogische und or-
ganisatorische Hilfskraft nach EG S2 mit 10 Wochenstunden. Diese Stelle soll jeweils nur 
dann besetzt werden, wenn die FSJ-Stelle nicht besetzt werden kann. Im Blick auf die Per-
sonalkosten wäre dies insofern kostenneutral. 
 
Der Vorschlag wäre daher, im Stellenplan im Unterabschnitt 4601-Jugendhilfe als lfd. Nr. 17 
eine zusätzliche Stelle mit 10 Stunden wöchentlich nach EG S2 einzurichten. Das Gesamt-
stellenkontingent würde sich damit um 0,26 auf insgesamt 25,22 Stellen erhöhen. 
 
Die Haupt- und Finanzausschussmitglieder können diesem Vorschlag folgen. Herr Mainz 
schlägt vor, die Stelle im Stellenplan mit einem entsprechenden Sperrvermerk zu versehen.  
 
Auf Anregung von Herrn Stelck soll in einer der nächsten Sitzungen des Haupt- und Finanz-
ausschusses das Thema Sondernutzungs-/Marktstandsgebühren aufgegriffen werden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die 

Haushaltssatzung 2023 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das 
Investitionsprogramm gemäß Entwurf mit der Änderung zu beschließen, dass 
im Stellenplan der Gemeinde ein zusätzliches Stellenkontingent in Höhe von 
0,26 nach EG S 2 TVöD eingerichtet wird 

 
Die Stelle wird nur dann besetzt, wenn die Stelle für den Bundesfreiwilligen-
dienst nicht besetzt werden kann. Die Stelle ist mit einem entsprechenden 
Sperrvermerk zu versehen. 

 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
11.1 
Herr Bürgermeister Kokocinski weist darauf hin, dass es am 09.02.2023 eine zusätzliche 
Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusausschusses geben wird.  
 
11.2 
Herr Hirt bittet den Bürgermeister angesichts der jüngsten Presseberichterstattung zum 
Thema Schwimmhalle das Gespräch mit Herrn Bürgermeister Voß zu suchen. Diesem 
Wunsch wird Herr Bürgermeister Kokocinski gern nachkommen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 20:44 Uhr. 
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  Gesehen: Gesehen: 

    

Wolfgang Mainz Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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